

Наталья Викторовна МАЛЫШКИНА,  
заведующая отделом обслуживания  
Сузунской центральной модельной библиотеки Новосибирской области

## ТЕТ-А-ТЕТ С МОЛОДЁЖЬЮ

*Сузунская центральная модельная библиотека – это открытое, привлекательное пространство для чтения, учёбы, работы и неформального общения.*

*С момента открытия её как модельной прошло почти три года. И одна из важнейших задач – это эффективная работа с молодёжью. Предлагая те или иные услуги, мы стремимся учитывать интересы молодых людей и стараемся ненавязчиво привить им понимание ценности чтения. Строим работу в любом формате, в любом направлении, которое только понадобится. Сегодня молодёжь идёт к нам в библиотеку за самообразованием, успехом, общением, поддержкой, востребованностью, в поисках цели, обменять часы скуки на время саморазвития.*







Акция «Встречай с любовью стаи птицы» Сузунской центральной модельной библиотеки



Арт-объект волонтеров Сузунской центральной модельной библиотеки

На базе Сузунской центральной модельной библиотеки проходят лекции, презентации, творческие встречи, организуются театрализованные представления, семинары, дискуссии, диспуты, круглые столы, обучение, кружки и мастер-классы, квесты и квизы. К нам идут за вдохновением! Библиотека стала любимым местом для профессиональных и начинающих фотографов: в новом пространстве проходят фотосессии выпускников школ и детских садов, свадебные фотосессии. Приятно, когда интерьер библиотеки пользуется популярностью.

Сегодня библиотечное пространство – это ещё и виртуальное пространство. У библиотекарей появилось много возможностей реализовать свой потенциал в качестве как профессионалов своего дела, так и любителей книги и чтения. В электронной среде сотрудники создают свои сообщества, группы по интересам, обсуждают актуальные темы, находятся на одной волне с молодёжью в общении в социальных сетях. Социальные сети выступают инструментом для продвижения библиотечных новостей, информирования о грядущих мероприятиях, новых поступлениях. Молодёжь охотно участвует в сетевых акциях: флешмобах, челленджах, в свою очередь, сетевые акции и конкурсы – это не только развлекательный контент, они также стимулируют интерес к чтению.

Самыми любимыми стали всевозможные варианты вопросно-ответных интерактивов: викторины, квесты, квизы, кроссворды, разнообразные тесты. Практика показывает, что электронная форма не заменяет и не вытесняет традиционное обслужи-

вание, а лишь расширяет спектр услуг, которые получает наш пользователь. При организации библиотечного обслуживания молодёжи особое развитие сегодня получает программно-целевая деятельность. Все проекты направлены на то, чтобы молодёжь не только загорелась идеей, но и воплотила её в жизнь, нашла свою траекторию развития.

На площадке библиотеки появилась точка концентрации талантов, пространство новых возможностей – «Гений места». В рамках данного проекта запущен проект «Изотерапия для взрослых и детей», он предлагает практические занятия по рисованию для всех желающих, даже при отсутствии первоначальных навыков рисования. Многие обучающиеся и не представляли себя в роли художника. Мы даём возможность каждому раскрыть свои творческие способности, решить эмоциональные проблемы и приобрести положительный опыт. Занятия проходят два раза в месяц небольшими группами до десяти человек и состоят из двух частей. В теоретической – участники узнают краткую информацию по текущей тематике: о культуре, быте того или иного народа Сибири, виде росписи и технике рисования, биографии и творчестве художников и т.п. Перед



каждым занятием готовится небольшая книжная выставка, имеющая отношение к теме. В практической части присутствующие выполняют творческую работу, следуя за действиями ведущего, которые транслируются на большом экране.

Данный проект долгосрочный и перспективный, пользуется большим спросом. Уже прошли более 70 занятий! В их число вошли, например, такие: «Рисование кофейным раствором», «Фрактальное рисование – узнай себя», «Рисование на пене для бритья» (техника монотипия), «Медиаативное рисование», «Геометрическая картина», «Акварельный космос», «Ловец снов», «Ромашки на крафте», «Нейрографика», «Петроглифы», «Урало-Сибирская роспись», «Ненецкий орнамент» и многие другие.

Востребована молодёжью программа «Литературный кинозал», направленная на популяризацию литературного наследия российских и зарубежных авторов через киноискусство. Главная цель – просветительская. Обсуждая просмотренные фильмы-экранизации произведений мировой литературы, мы пробуждаем у молодёжи и подростков интерес к чтению, размышлению и со-

переживанию. Наиболее запоминающимися были такие мероприятия, как кино-книжный вечер «С дыханием книг рождается кино», литературное кино-кафе «Смотрим фильм – читаем книгу», литературный киноКВИЗ «Прочитал книгу! Посмотрел фильм! Почувствуй разницу!».

В 2021 г. на базе нашей библиотеки открыл двери ДоброЦентр «ЛУЧ». «ЛУЧ» – это Люди, Умеющие Чувствовать. Его реализация стала возможной благодаря участию в проекте «Творческие люди» нацпроекта «Культура» в направлении «Поддержка добровольческих движений» АНО РКИ «Волонтёры культуры Новосибирской области».

По итогам работы 2021 г. наши волонтёры заняли второе место в номинации «Лучший ДоброЦентр» Новосибирской области. Команда волонтёров принимает активное участие в организации и проведении массовых мероприятий, акций, но и сами получают новые знания, формируют компетенции, которые в дальнейшем смогут применить на практике.

Активисты выступают в качестве ведущих, фотографов, сценаристов, а также активно занимаются распространением информации в соцсетях о проведении того или иного действия.

За 2022 г. волонтёры ДоброЦентра «ЛУЧ» приняли участие в более 40 библиотечных мероприятиях, например, в фантастическом квесте «Школа магии и новогоднее волшебство»; краеведческом квесте «Тропа испытаний»; мастер-классе «Домик для скворца», экологической акции «Встречай

Волонтёры культуры  
Сузунской центральной  
модельной библиотеки





с любовью стаи птички...», «Пасхальный вечер» и др. Зажигательно прошла «Пижамная вечеринка», на которой удалось совместить яркие эмоции и уютную домашнюю обстановку!

В Год культурного наследия народов России совместно с молодёжью была организована и проведена «Библионочь – 2022» «ПроТрадиции». Она была посвящена сказкам, легендам, фольклору, обычаям и традициям разных народов России. Большую помощь оказали ребята из военно-патриотического клуба р.п. Сузун «Гвардия».

Оригинально и необычно прошёл квест «На связи». Он вышел за рамки привычных стен библиотеки: участники посетили разные «станции»: «Гагаринский парк», ЗАГС, почту, полицию... Где только не пришлось побывать командам, чтобы сделать самые необычные фотографии. Задачей игроков было у определённого здания показать работу специалистов МЧС, полиции, работников космодрома, почтальонов и других профессий. Капитаны команд высылали фото волонтерам ДоброЦентра в режиме онлайн и получали на телефон инструкцию по дальнейшему пути.

Благодаря нашим волонтерам на одной из улиц Сузуна появился яркий арт-объект. Жители дома по улице Дергунова обратились в библиотеку с просьбой нарисовать пешеходный переход во дворе от детской площадки к зоне отдыха. Жители хотели, чтобы переход был в виде зебры – полосатой лошадки. Волонтеры откликнулись, разработали идею, за основу взяли зебру, которую для пешеходов в центре г. Красноярска нарисовала

художница Екатерина Мифтахова. Ей помогли дорожные рабочие, а у нас мелом на асфальте рисовала библиотекарь Марина Завьялова. Ребят ей в помощь организовала библиотекарь – куратор ДоброЦентра «ЛУЧ» Евгения Муль.

Ещё один проект – это арт-объект на стене Сузунской модельной библиотеки. В этом году стартовал всероссийский проект «Рисунки на здоровье» – победитель грантового конкурса Российского фонда культуры в рамках реализации программы «Волонтеры культуры» федерального проекта «Творческие люди» национального проекта «Культура».

Наши волонтеры, узнав об этом, загорелись идеей раскрасить здание своей родной библиотеки. Ведь книги лечат душу!.. С этой идеей они обратились в региональное представительство волонтеров культуры. Пройдя много этапов подготовки и переговоров, «лучинцы» наконец-то запустили проект «Рисунки на здоровье» в нашем посёлке!

11 июля 2022 г. состоялось долгожданное открытие нового арт-объекта. Фасад Сузунской модельной библиотеки теперь украшен огромным граффити!

«Гений места». Изотерапия.  
Сузунская центральная  
модельная библиотека





Радовались все: и гости, и художники! Праздник получился весёлым и открылся танцевальным флешмобом, а после этого последовал фантастический квест по шести маршрутам.

После успешной реализации серии интеллектуально-развлекательных игр «Человек разумный», появилась идея приобрести брэйн-систему, которая позволила бы значительно упростить процесс игры для ведущего и в то же время сделать «схватку» более зрелишной и азартной, что в итоге позволит заинтересовать новых участников и посетителей библиотеки. Для реализации идеи Сузунской центральной модельной библиотеки разработали социальный проект «Организация интеллектуального досуга молодёжи «Мы в игре»», который подали на федеральную грантовую поддержку.

Обычно организовать молодёжь в летнее время довольно сложно, и только благодаря новым форматам подачи информации и проведения мероприятий удалось увлечь подрастающее поколение. Теперь ребята идут к нам сами!

Работа с подрастающим поколением успешно ведётся по всем направлениям библиотечной деятельности: краеведение, патриотическое и экологическое воспитание, нравственно-социальное развитие. Запоминающимся событием стал театрализованный концерт «Пусть всегда будет завтра!», посвящённый здоровому образу жизни.

Увлечь молодёжь полезным досугом можно, но только в том случае, если она почувствует, что через знания, книги, творчество, искусство будет услышана и сможет реализовать себя.

Чтобы быть «тет-а-тет» с молодёжью, мы работаем не для неё, мы работаем вместе с ней!



Пижамная вечеринка

